Задачник

для выполнения контрольных работ, практических занятий и самостоятельной работы студентов 

Задачи для контрольных работ, семинарских и практических занятий и самостоятельной работы студентов составлены в соответствии с программой курса «Организация, нормирование и оплата труда на предприятиях отрасли» ГОС второго поколения для специальности 060805 Экономика и управление на предприятии. 

Для удобства работы в конце задачника приведены формулы для расчета показателей по труду, применяемых на предприятиях.

Раздел 1. Организация трудовых процессов на предприятии

Задача 1

Предприятие розничной торговли «Бета» применяет повременно-премиальную систему оплаты труда. Условия премирования следующие. За выполнение плана товарооборота выплачивается премия 10% к должностному окладу при условии отсутствия жалоб покупателей на нарушение правил обслуживания.

	Изучите данные об использовании годового фонда рабочего времени на предприятии торговли и дайте рекомендации о повышении эффективности использования труда. 

Показатели
	Общий годовой фонд рабочего времени
	Годовой фонд рабочего времени в расчете на одного работника
	Отклонение

	
	базисный год
	отчетный год
	базисный год
	отчетный год
	от плана
	от факта

	
	
	план
	отчет
	
	план
	отчет
	
	

	1. Календарное число дней в году
	20622,5
	21900
	20878
	365
	365
	365
	
	

	2. Выходные и праздничные дни
	6441
	6720
	6406
	114
	112
	112
	
	

	3. Невыходы на работу всего
	644
	
	659
	
	
	
	
	

	3.1. очередные отпуска
	1356
	1440
	1373
	24
	24
	24
	
	

	3.2. по болезни
	396
	420
	286
	
	
	
	
	

	3.3. неявки, разрешенные администрацией 
	112
	120
	143
	
	
	
	
	

	4. Прогулы и простои целосменные
	56
	
	110
	
	
	
	
	

	5. Фонд рабочего времени, чел. дни

(п. 1-п.2-п.3-п.4)
	
	
	
	
	
	
	
	

	6. Среднесписочная числ. работников, ед.
	56.5
	60
	57,2
	
	
	
	
	

	7. Объем товаро-оборота, тыс. руб.
	41245
	43300
	43560
	
	
	
	
	

	8. Производитель-ность труда, тыс. руб. 

(п. 7/ п.6)
	х
	х
	х
	
	
	
	
	

	9.Отработано одним работник. в среднем, дней (п. 5/ п.6) 
	х
	х
	х
	
	
	
	
	

	10.Среднедневная производительность труда, тыс. руб. 

(п8 /п. 9)
	х
	х
	х
	
	
	
	
	


Рассчитайте потери в товарообороте в результате потерь рабочего времени из-за прогулов и простоев. Какое влияние оказывает система премирования без учета фактически отработанного времени на снижение потерь рабочего времени? 

По итогам анализа предложите меры по совершенствованию организации труда и укреплению трудовой дисциплины.

Задача 2

Рассчитать производительность труда кондитеров собственного производства супермаркета на основе нижеприведенных данных и установить потребность в увеличении штатной численности при условии, что планируется рост продаж хлеба в натуральном выражении на 25%, пирожных на 10%, пирожков на 20%.

Бригада состоит из 15 человек. За смену (12 часов) в среднем вырабатывается 120 кг. хлеба в ассортименте, пирожков 600 шт., пирожных 250 шт. Хронометраж рабочего времени показал, что в среднем на выработку 1 кг. хлеба тратится 5 мин., одного пирожка 4 мин., пирожного 7 мин. 

Цех работает 7 дней в неделю, режим работы кондитеров по 12 час через день. Потери времени по уважительным причинам составляют в среднем 10 % от номинала.

Результаты расчета представить в таблице:

	Продукция
	Объем производства
	трудоемкость пр-ва 1 ед. мин.
	трудоемкость производства

мин.

	
	факт
	план
	факт
	факт
	план
	+, -

	хлеб, кг. 
	120
	
	5
	600
	
	

	пирожки, шт. 
	600
	
	4
	2400
	
	

	пирожные, шт.
	250
	
	7
	1750
	
	

	ИТОГО
	
	
	
	4750
	
	

	Итого фонд рабочего времени с учетом потерь по уважительным причинам
	
	
	
	
	
	

	Численность кондитеров в смену, ед.
	7
	
	
	
	
	


Задача 3

Рассчитать производительность труда изготовителей полуфабрикатов в собственном производстве супермаркета на основе нижеприведенных данных и установить потребность в увеличении штатной численности при условии, что планируется рост продаж штучных полуфабрикатов в натуральном выражении на 30%, мясного фарша на 20%, рубленых полуфабрикатов (котлеты, бифштексы) на 35%.

Бригада состоит из 6 человек. За смену (12 часов) в среднем вырабатывается 80 кг. штучных полуфабрикатов, фарша 180 кг, рубленых полуфабрикатов 50 кг. Хронометраж рабочего времени показал, что в среднем на выработку 1 кг. штучных полуфабрикатов тратится 10 мин., фарша пирожка 4 мин., рубленых полуфабрикатов 7 мин. 

Цех работает 7 дней в неделю, режим работы изготовителей полуфабрикатов по 12 час. через день. Потери времени по уважительным причинам составляют в среднем 10 % от номинала.

Результаты расчета представить в таблице:

	Продукция
	Объем производства
	трудоемкость пр-ва 1 ед. мин.
	трудоемкость производства

мин.

	
	факт
	план
	факт
	факт
	план
	+, -

	штучные полуфабрикаты, кг. 
	80
	
	10
	800
	
	

	мясной фарш, кг. 
	180
	
	4
	720
	
	

	рубленые полуфабрикаты, шт.
	50
	
	7
	350
	
	

	ИТОГО
	
	
	
	1870
	
	

	Итого фонд рабочего времени с учетом потерь по уважительным причинам
	
	
	
	
	
	

	Численность работников в смену, ед.
	7
	
	
	
	
	


Задача 4

Малое предприятие по договору с сетевой торговой организацией занимается сборкой двух видов изделий. Данные о производственной программе выпуска изделий и трудоемкости сборки приведены ниже.

	Изделия
	годовая программа план выпуска, ед.
	трудоемкость сборки изделия, час.
	трудоемкость программы
	

	А
	2000
	4
	8000
	

	Б
	5000
	3
	
	

	ИТОГО
	
	
	
	


Рассчитайте потребную для предприятия численность производственных рабочих на планируемый год при условии, что продолжительность рабочей смены 8 час при пятидневной рабочей неделе. Плановое количество рабочих дней в году 229. Потери рабочего времени по уважительным причинам составляют 10% от номинального времени. В связи с тем, что на предприятия применяется сдельно премиальная система оплаты труда коэффициент выполнения норм выработки принять равным 1,2. 

Задача 5

По просьбе директора предприятия бухгалтерия представила следующие данные о работе за два года 

	Показатели
	базовый год
	отчетный год
	отклонения +, -

	Объем товарооборота,

тыс. руб.
	2448,0
	2668,5
	

	Среднесписочная численность персонала, ед.
	15
	17
	

	средняя выработка на одного работающего, тыс. руб.
	
	
	


Определите:

1. прирост объема товарооборота в результате увеличения численности работников;

2. прирост товарооборота за счет изменения производительности труда; 

3. долю прироста объема продаж за счет повышения производительности труда.

Дайте заключение о состоянии работы с кадрами на предприятии и предложения о мерах по повышению производительности труда.

Влияние факторов находится индексным методом.

Влияние численности = Δ численности работников * среднегодовую выработку базового года.

Влияние производительности труда = Δ среднегодовой выработки * численность отчетного года.

Задача 6

По просьбе директора предприятия бухгалтерия представила следующие данные о работе кондитерского цеха, являющегося подразделением супермаркета, за два года.

	Показатели
	базовый год
	отчетный год
	отклонения +, -

	Объем продаж, тыс. руб.
	1800000
	2000500
	

	Среднесписочная численность персонала, ед.
	20
	23
	

	средняя выработка на одного работающего, тыс. руб.
	
	
	


Определите:

1. прирост объема товарооборота в результате увеличения численности работников;

2. прирост товарооборота за счет изменения производительности труда; 

3. долю прироста объема продаж за счет повышения производительности труда.

Дайте заключение о состоянии работы с кадрами на предприятии и предложения о мерах по повышению производительности труда.

Влияние факторов находится индексным методом.

Влияние численности = Δ численности работников * среднегодовую выработку базового года.

Влияние производительности труда = Δ среднегодовой выработки * численность отчетного года.

Задача 7

Проанализируйте показатели движения персонала торгового зала сетевого супермаркета по следующим данным на основании приведенных ниже данных.

	
	Среднегодовая численность
	Принято на работу
	Уволено с работы

	
	базовый год
	отчетный год
	в базовом году
	в отчетном году
	в базовом году
	в отчетном году

	
	
	план
	отчет
	
	
	
	

	Персонал торгового зала
	72
	73
	65
	
	
	
	

	в том числе
	
	
	
	
	
	
	

	продавцы
	23
	22
	21
	4
	6
	4
	8

	кассиры
	23
	25
	22
	5
	6
	4
	7

	вспомогательный персонал 
	26
	26
	22
	15
	12
	14
	16

	Специалисты
	16
	16
	14
	8
	3
	10
	5

	ИТОГО
	
	
	
	
	
	
	


Определите коэффициенты оборота рабочей силы по приему и увольнению в целом по предприятию и в разрезе категорий работников.

Дайте заключение и предложения по улучшению работы с кадрами.

Задача 8

Проанализируйте обеспеченность сетевого супермаркета персоналом на основании нижеприведенных данных. Сделайте вывод об изменении качественного состава рабочей силы и дайте предложения по его улучшению.

	
	Среднегодовая численность
	Отклонение от плана
	Уволено с работы в отчетном году
	Принято на работу в отчетном году

	
	базовый год
	отчетный год
	недостаток
	излишек
	
	

	
	
	план
	отчет
	
	
	
	

	Персонал торгового зала
	116
	124
	105
	
	
	
	

	в том числе
	
	
	
	
	
	
	

	продавцы
	45
	46
	40
	
	
	20
	15

	кассиры
	35
	38
	33
	
	
	15
	13

	вспомогательный персонал 
	36
	40
	32
	
	
	20
	16

	Специалисты
	26
	26
	24
	
	
	7
	5

	ИТОГО
	
	
	
	
	
	
	


Задача 9

Определить среднесписочную численность работников предприятия за год на основании следующих данных:

	месяц
	среднесписочная численность работников
	месяц
	среднесписочная численность работников

	январь
	150
	июль
	195

	февраль
	156
	август
	210

	март
	159
	сентябрь
	175

	апрель
	168
	октябрь
	160

	май
	154
	ноябрь
	152

	июнь
	180
	декабрь
	150


Рассчитайте уровень отклонения численности работников от средней и объясните возможные причины сезонного колебания численности персонала предприятия.

Какие формы найма персонала на предприятие Вы бы посоветовали с учетом выявленных закономерностей.

Задача 10

Проанализируйте обеспеченность оптового предприятия персоналом на основании нижеприведенных данных. Сделайте вывод об изменении качественного состава рабочей силы, качестве выполнения производственных функций при недостатке работников и дайте предложения по улучшению работы с кадрами, имея в виду стимулирование труда и развитие социальных программ на предприятии.

	
	Среднегодовая численность
	Отклонение от плана
	Уволено с работы в отчетном году
	Принято на работу в отчетном году

	
	базовый год
	отчетный год
	недостаток
	излишек
	
	

	
	
	план
	отчет

(п2-7+8)
	
	
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Персонал всего
	
	
	
	
	
	
	

	в том числе
	
	
	
	
	
	
	

	товароведы
	4
	5
	
	
	
	2
	1

	кладовщики
	15
	15
	
	
	
	7
	7

	менеджеры по закупке
	10
	10
	
	
	
	4
	3

	менеджеры по продажам
	8
	8
	
	
	
	
	

	грузчики
	25
	27
	
	
	
	15
	11

	Специалисты
	26
	26
	
	
	
	3
	1

	ИТОГО
	
	
	
	
	
	
	


Задача 11

Проанализируйте обеспеченность розничного торгового предприятия персоналом на основании нижеприведенных данных. Сделайте вывод об изменении качественного состава рабочей силы, качестве выполнения производственных функций при недостатке работников и дайте предложения по улучшению работы с кадрами, имея в виду стимулирование труда и развитие социальных программ на предприятии.

	
	Среднегодовая численность
	Отклонение от плана
	Уволено с работы в отчетном году
	Принято на работу в отчетном году

	
	базовый год
	отчетный год
	недостаток
	излишек
	
	

	
	
	план
	отчет

(п2-7+8)
	
	
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Персонал всего
	
	
	
	
	
	
	

	в том числе
	
	
	
	
	
	
	

	товароведы
	2
	2
	
	
	
	1
	

	менеджеры по закупке
	6
	7
	
	
	
	2
	1

	администратор торгового зала 
	4
	4
	
	
	
	1
	

	кассиры торгового зала
	14
	15
	
	
	
	5
	6

	продавцы
	16
	14
	
	
	
	6
	5

	грузчики
	6
	6
	
	
	
	3
	2

	бухгалтера
	7
	6
	
	
	
	1
	1

	программисты
	4
	4
	
	
	
	2
	1

	прочие специальности
	
	
	
	
	
	
	

	руководство 
	3
	3
	
	
	
	
	

	ИТОГО
	
	
	
	
	
	
	


Задача 12

Изучите динамику кадров в предприятии за год по приведенным ниже данным.

	показатели
	

	1. Списочная численность работников за год 
	156

	2. Принято на работу 
	35

	3. Уволено с работы
	32

	 в том числе по причинам:
	

	3.1. увольнения по собственному желанию
	13

	3.2. увольнения по сокращению штата
	4

	3.3. призыва на военную службу
	1

	3.4. ухода на пенсию
	1

	3.5. окончания срока трудового договора
	2

	3.6. увольнения по инициативе администрации за нарушение трудовой дисциплины
	10


Рассчитать показатели выбытия и текучести кадров. Определите основания увольнения работников, при которых предприятие обязано выплачивать выходные пособия или предоставлять другие гарантии.

Задача 13

Торговая сеть приобрела предприятие по переработке плодоовощной продукции. Определить годовую среднесписочную численность работников этого предприятия с сезонным характером работы на основании следующих данных.

Предприятие начинает производственную деятельность в апреле и заканчивает в октябре. В остальной период производственные мощности законсервированы.

Среднесписочная численность работников по месяцам приведена ниже.

	месяц
	среднесписочная численность работников

	апрель
	50

	май
	185

	июнь
	256

	июль
	320

	август
	320

	сентябрь
	320

	октябрь
	190

	
	1641


Определить наиболее рациональную систему найма работников на предприятие с учетом сезонности.

Задача 14

Проанализировать и дать заключение об эффективности использования трудовых ресурсов и средств на оплату труда по двум торговым предприятиям одинакового формата со следующими показателями работы

	показатели
	(отчет за год - тыс. руб.)

	
	предприятие 1
	предприятие 2
	

	товарооборот
	100000
	120000
	

	
	
	
	

	издержки (затраты)
	30000
	38400
	

	из них:
	
	
	

	расходы на оплату труда:
	
	
	

	- фонд оплаты труда
	9900
	13824
	

	- единый социальный налог
	3524,4
	4100


	

	- обязательное страхование

от несчастных случаев
	198,0
	276,5
	

	
	
	
	

	Среднегодовая стоимость

основных фондов
	13000
	15500
	

	
	
	
	

	Среднесписочная численность работников, ед.
	100
	120
	


Раздел 2. Организация оплаты труда на предприятии
Задача 15

Выберите и обоснуйте наиболее результативную систему оплаты труда на предприятии оптовой торговли для перечисленных ниже профессий.

При разработке рекомендаций рассмотрите вопрос соотношения постоянной и переменной части фонда оплаты труда исходя из того, что доля заработной платы в издержках предприятия составляет 10% (т.е. постоянная часть может быть высокой). Также определите базовые показатели для начисления стимулирующих доплат.

	Работники
	Повременная
	Повременно премиальная
	Сдельная
	Сдельно премиальная
	Прочее (что конкретно?)

	менеджер по закупке
	
	
	
	
	

	начальник отдела снабжения
	
	
	
	
	

	менеджер по продаже 
	
	
	
	
	

	начальник отдела сбыта
	
	
	
	
	

	грузчик
	
	
	
	
	

	кладовщик
	
	
	
	
	

	логистик
	
	
	
	
	

	начальник транспор-тного отдела
	
	
	
	
	

	водитель грузового транспорта
	
	
	
	
	

	маркетолог
	
	
	
	
	

	оператор ЭВМ
	
	
	
	
	

	экономист
	
	
	
	
	

	бухгалтер
	
	
	
	
	

	директор предприятия
	
	
	
	
	


Задача 16

Выберите и обоснуйте наиболее результативную систему оплаты труда на предприятии розничной торговли, работающего по методу самообслуживания, для перечисленных ниже профессий.

При разработке рекомендаций рассмотрите вопрос соотношения постоянной и переменной части фонда оплаты труда исходя из того, что доля заработной платы в издержках предприятия очень высока и составляет 35% (т.е. постоянная часть не может быть высокой). Также определите базовые показатели для начисления стимулирующих доплат.

	Работники
	Повременная
	Повременно премиальная
	Сдельная
	Сдельно премиальная
	Прочее (что конкретно?)

	менеджер по закупке
	
	
	
	
	

	начальник коммерческой службы
	
	
	
	
	

	продавец 
	
	
	
	
	

	кассир в торговом зале
	
	
	
	
	

	продавец в секции торговли через прилавок
	
	
	
	
	

	фасовщик
	
	
	
	
	

	грузчик
	
	
	
	
	

	товаровед
	
	
	
	
	

	оператор ЭВМ
	
	
	
	
	

	экономист
	
	
	
	
	

	бухгалтер
	
	
	
	
	

	директор предприятия
	
	
	
	
	


Задача 17

Дайте предложения по организации оплаты труда для персонала предприятия, являющегося дистрибутором иностранного производителя детской одежды при условии, что в данной отрасли удельный вес заработной платы в издержках составляет 20%. Определите базовые показатели для начисления стимулирующих доплат.

	Работники
	Повременная оплата
	Повременно премиальная
	Сдельная оплата
	Сдельно премиальная
	Прочее (что конкретно?)

	менеджер по продаже 
	
	
	
	
	

	начальник отдела сбыта
	
	
	
	
	

	грузчик
	
	
	
	
	

	кладовщик
	
	
	
	
	

	логистик
	
	
	
	
	

	оператор ЭВМ
	
	
	
	
	

	маркетолог
	
	
	
	
	

	экономист
	
	
	
	
	

	бухгалтер
	
	
	
	
	

	директор предприятия
	
	
	
	
	


Задача 18

Начислить заработную плату работнику ремонтной службы супермаркета за май месяц на основании следующих данных.

При норме рабочего времени за месяц 150 ч., работник отработал 158 ч., в том числе 5 ч. 2 мая в свой выходной день и 3 ч. 7 мая сверх нормы работы этого дня. Должностной оклад работника 7000 руб.

Работа в праздничные дни согласно требованиям Трудового Кодекса оплачивается в двойном размере, сверхурочная работа в соответствии с требованиями Коллективного договора в полуторо кратном размере.

Согласно положению по премированию работнику, как и всему персоналу супермаркета, выплачивается премия в размере 15% при выполнении плана товарооборота и далее 3% за каждый процент перевыполнения плана. Премия начисляется за фактически отработанное время. Условием выплаты премии ремонтникам является отсутствие простоя оборудования и выполнение графика ремонтных работ.

График ремонтных работ за месяц выполнен. Бухгалтерией представлены следующие данные о выполнении плана товарооборота.

(тыс. руб.)

	
	план 
	отчет 

	товарооборот


	1000
	1023


Задача 19

Супермаркет, площадь 400 м. кв., планируемый товарооборот 100 тыс. руб./день, является структурным подразделением многопрофильного предприятия розничной торговли. Режим работы магазина – с 8.00 до 22.00 без выходных дней. В работе используется кассово-операционная система. Количество касс - 3. Форма обслуживания – самообслуживание плюс два отдела с торговлей через прилавок (винный, гастрономия). Охрана магазина обеспечивается по договору со специализированной фирмой.

Требуется разработать штатное расписание магазина исходя их приведенного ниже количества рабочих мест и режима работы персонала, а также установленной Трудовым кодексом РФ максимальной продолжительности рабочего времени.
	
	количество

рабочих мест


	режим работы
	численность по штатному расписанию

ед. х)

	ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ. ПЕРСОНАЛ
	
	
	

	
	
	
	

	кассир- контролер
	3
	посменно
	

	продавцы:
	
	посменно
	

	- в зале самообслуживания
	3
	посменно
	

	- в отделе торговли через прилавок
	2
	посменно
	

	грузчик
	2
	посменно
	

	уборщица
	2
	посменно
	

	приемщик сумок
	1
	посменно
	

	фасовщик
	1
	посменно
	

	СПЕЦИАЛИСТЫ
	
	
	

	директор
	1
	5 дней в неделю
	

	администратор торгового зала
	1
	посменно
	

	товаровед
	2
	5 дней в неделю
	

	оператор ЭВМ
	1
	посменно
	

	бухгалтер
	1
	5 дней в неделю
	


х) с округлением до единицы

Задача 20

Супермаркет, площадь 600 м. кв., планируемый товарооборот 230 тыс. руб./день, является структурным подразделением многопрофильного предприятия розничной торговли. Режим работы магазина - круглосуточно без выходных дней. В работе используется кассово-операционная система. Количество касс - 3. Форма обслуживания – самообслуживание плюс три отдела с торговлей через прилавок (винный, гастрономия, салаты). Охрана магазина обеспечивается по договору со специализированной фирмой.

Требуется разработать штатное расписание магазина исходя их приведенного ниже количества рабочих мест и режима работы персонала, а также установленной Трудовым кодексом РФ максимальной продолжительности рабочего времени.

	
	количество

рабочих мест

с 6. 00 до 22.00
	количество

рабочих мест

с 22.00 до 6.00
	режим работы
	численность по штатному расписанию

ед. х)

	ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ. ПЕРСОНАЛ
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	кассир-контролер
	3
	1
	посменно
	

	продавцы:
	
	
	посменно
	

	- в зале самообслуживания
	3
	1
	посменно
	

	- в отделе торговли через прилавок
	3
	1
	
	

	грузчик
	2
	1
	посменно
	

	уборщица
	2
	1
	посменно
	

	приемщик сумок
	1
	
	посменно
	

	фасовщик
	1
	
	посменно
	

	СПЕЦИАЛИСТЫ
	
	
	
	

	директор
	1
	
	5 дней в неделю
	

	администратор торгового зала
	1
	1
	посменно
	

	товаровед
	2
	
	5 дней в неделю
	

	оператор ЭВМ
	1
	
	посменно
	

	бухгалтер
	1
	
	5 дней в неделю
	


х) с округлением до единицы

Задача 21

Определить необходимую численность кондитеров для работы в кондитерском цехе универсама. Планируемый объем продаж по году 3650 тыс. ед. Норма выработки одного кондитера за смену (8 час) 240 ед. Режим работы 5 дней в неделю по 8 час. Число рабочих дней с учетом отпуска, выходных и праздничных и неявок по уважительным причинам - 220. 

Рассчитать фонд оплаты труда кондитеров по штатному расписанию, если по 30% численности кондитеров (6 разряд) установлен оклад 10 тыс. руб., а по остальным 7 тыс. руб.

Задача 22

Определить плановую численность продавцов магазина по следующим условиям.

В торговом зале магазина площадью 200 кв. м. оборудовано 10 рабочих мест продавцов-кассиров. Режим работы магазина 10.00 – 21.00 ежедневно с перерывом на обед. Выходной день воскресенье.

Рассчитать фонд оплаты труда продавцов-кассиров по штатному расписанию, если должностной оклад установлен в размере 6 тыс. руб. При этом 4 продавца кассира имеют надбавку за выполнение обязанностей бригадира кассиров в размере 20% должностного оклада.

Кроме того, всем продавцам-кассирам, как материально ответственным лицам, отвечающим за кассу, согласно условиям Коллективного договора устанавливается надбавка в размере 10% от должностного оклада.

Задача 23

Определить численность продавцов магазина по штатному расписанию на основании следующих данных.

В торговом зале магазина площадью 200 кв. м. оборудовано 6 рабочих мест продавцов-кассиров. Режим работы магазина 8.00 – 23.00 ежедневно без перерыва на обед. 

Рассчитать фонд оплаты труда продавцов-кассиров по штатному расписанию, если должностной оклад установлен в размере 6 тыс. руб. При этом 4 продавца кассира имеют надбавку за выполнение обязанностей бригадира кассиров в размере 20% должностного оклада.

Кроме того, всем продавцам-кассирам, как материально ответственным лицам, отвечающим за кассу, согласно условиям Коллективного договора устанавливается надбавка в размере 10% от должностного оклада.

Задача 24

Определить численность продавцов и кассиров магазина по штатному расписанию на основании следующих данных:

В торговом зале магазина самообслуживания работающего круглосуточно площадью 600 кв. м торговый процесс организован с расчетом постоянного наличия на рабочем месте 3-х продавцов в зоне самообслуживания. Кроме того, оборудовано 2 рабочих места для торговли через прилавок – отдел вино-водочных изделий и гастрономии. Количество расчетных узлов в магазине 3, в период с 22.00. до 8.00 работает одна касса.

Определить численность продавцов и кассиров магазина по штатному расписанию. Рассчитать их месячный фонд оплаты труда по штатному расписанию, если должностной оклад продавца установлен в размере 6 тыс. руб., кассира 7 тыс. руб. При этом 4 продавца имеют надбавку за выполнение обязанностей бригадира продавцов в размере 20% должностного оклада.

Кроме того, всем кассирам, как материально ответственным лицам, отвечающим за кассу, согласно условиям Коллективного договора устанавливается надбавка в размере 10% от должностного оклада.

Задача 25

Рассчитайте, какая система оплаты труда предпочтительна для менеджера по продаже, работающего в посреднической структуре, - сдельная или повременно премиальная - а) с точки зрения предприятия, б) с точки зрения работника исходя из следующих условий:

· месячный план продаж в расчете на одного менеджера 250 тыс. руб.;

· фактически продано за месяц на 290 тыс. руб.;

· сдельная система - комиссионные -4 % от продаж; 

· повременно премиальная система - оклад по штатному расписанию – 8000 руб., система премирования предусматривает выплату 20% за выполнение плана плюс 3% за каждый процент перевыполнения плана продаж.

Сравните удельную зарплату на 1 тыс. руб. товарооборота. Как изменится удельная зарплата, если фактический товарооборот составит 150 тыс. руб.

Задача 26

Начислить заработную плату работникам магазина за месяц на основании следующих данных табеля учета рабочего времени и принятых систем премирования.

	
	оклад по штатному расписанию
	фактически отработано

дней/часов
	в том числе в праздничные дни

х)
	месячный фонд рабочего времени

дней/часов
	начислена зар. плата

	директор
	20000
	20
	
	20 дн.
	

	заместитель директора
	16000
	18
	
	20 дн.
	

	администратор торг. зала 1 
	15000
	20
	1
	20 дн.
	

	товаровед
	14000
	20
	
	20 дн.
	

	бухгалтер
	15000
	20
	
	20 дн.
	

	кассир торгового зала 1
	7000
	159
	10
	159 час.
	

	кассир торгового зала 2
	7000
	159
	
	159 час.
	

	сторож 1
	4000
	159 + 24 доп. за время болезни 2 сторожа хх)
	10
	159 час.
	

	сторож 2
	4000
	135
	
	159 час.
	

	маркировщик товара
	4000
	159
	
	159 час
	

	продавец 3 разр.
	5000
	159
	10
	159 час.
	

	продавец 3 разр.
	5000
	159
	
	159 час.
	

	продавец 4 разр.
	6000
	99
	10
	159 час.
	

	продавец 4 разр.
	6000
	159
	
	159 час.
	

	продавец 5 разр.
	7000
	159
	
	159 час.
	

	грузчик 1
	4000
	159
	10
	159 час.
	

	грузчик 2
	4000
	123
	
	159 час.
	


х) оплата работы в праздничные дни производится в соответствии с требованиями Трудового кодекса РФ.

хх) согласно принятой на предприятии системе, переработка оплачивается в 1,5 кратном размере.

Система стимулирования по итогам работы за месяц предусматривает:

· премирование торгового персонала (продавцов и кассиров), а также маркировщика товара и грузчиков, в размере 8 % за каждый процент перевыполнения плана товарооборота. Премия начисляется за фактически отработанное время. При этом продавцы и кассиры получают премию при отсутствии жалоб покупателей, а грузчики при недопущении простоя машин под разгрузкой;

· премирование специалистов и руководителей производится при выполнении плана по доходам (торговым надбавкам). При выполнении плана и перевыполнении до 100% начисляется премия в размере 5%, далее за каждый процент перевыполнения по 10%.

Выполнение плановых показателей за месяц приведено ниже:

	
	план
	отчет

	объем товарооборота тыс. руб. 
	6000
	6300

	Валовый доход (сумма торговых надбавок) тыс. руб. 
	1380
	1440


Определить долю расходов на оплату труда в товарообороте магазина за отчетный месяц.

Задача 27

На предприятии применяется тарифная система формирования должностных окладов со следующими тарифными коэффициентами.

	
	квалификационный разряд

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	9
	11
	12
	14

	тарифный коэффициент
	1,0
	1,1
	1,2
	1,4
	1,5
	1,7
	2,2
	2,7
	2,9
	3,4


Минимальная величина должностного оклада работника первого разряда (уборщика) на предприятии принята в размере 4000 руб.

Установить должностные оклады работникам согласно штатному расписанию и рассчитать размер месячного фонда оплаты труда.

	Должность
	Тарифный разряд
	Должностной оклад

руб.
	Численность работников

ед.
	Фонд оплаты труда

руб.

	Директор
	14
	
	1
	

	Заместитель директора
	12
	
	1
	

	гл. товаровед
	9
	
	1
	

	товаровед
	6
	
	2
	

	гл. бухгалтер
	11
	
	1
	

	бухгалтер
	6
	
	1
	

	экономист
	9
	
	1
	

	Секретарь
	3
	
	1
	

	Заведующий секцией
	9
	
	4
	

	продавец продовольст-венных товаров 
	4
	
	12
	

	продавец непродоволь-ственных товаров 
	5
	
	4
	

	экспедитор
	2
	
	1
	

	водитель автомобиля
	6
	
	1
	

	грузчик 
	2
	
	4
	

	контролер – кассир торгового зала 
	3
	
	4
	

	кладовщик
	2
	
	2
	

	маркировщик
	2
	
	2
	

	оператор ЭВМ
	4
	
	2
	

	сторож 
	2
	
	2
	

	уборщик 
	1
	
	2
	

	ИТОГО
	
	
	
	


Задача 28

Рассчитать заработную плату фасовщика сыпучих товаров, работающего в супермаркете, по повременной, повременно-премиальной, сдельной и сдельно премиальной системам оплаты труда, исходя из следующих данных.

Должностной оклад фасовщика сыпучих товаров 6000 тыс. руб. Норма выработки 500 кг. за смену в 8 часов или 10,75 тонн за месяц (172 часа). В соответствии с общей системой премирования на предприятии работнику выплачивается 25 % должностного оклада при выполнении установленного плана фасовки. За отчетный месяц по данным бухгалтерии фасовщик расфасовал 10,85 тонн и отработал 156 часов при норме 172.

Начислите заработную плату по 4 системам и объясните их преимущества и недостатки.

Результаты расчетов оформите в таблице:

	
	
	Системы оплаты труда

	
	
	повременная
	повременно- премиальная
	сдельная
	сдельно - премиальная

	1. должностной оклад 
	6000
	
	
	
	

	2. Фонд рабочего времени час.

 план

 факт 
	172

156
	
	
	
	

	3. План фасовки на месяц, тонн. 
	10,75
	
	
	
	

	4. Фактически расфасовано, тонн
	10,85
	
	
	
	

	5. Расценка за 1 тонну продукта рублей (оклад / норму выработки)
	
	
	
	
	

	6. Начисление заработной платы
	
	
	
	
	

	7. должностной оклад за фактически отработанное время  гр. 1* (156 /172)
	
	
	
	
	

	8. премия за выполнение плана  гр. 7 * 0,25
	
	
	
	
	

	9.Сдельная оплата за расфасованную продукцию 

  гр. 5* гр. 4 
	
	
	
	
	

	10.Сдельная премиальная доплата  гр. 9 * 0,25
	
	
	
	
	

	Итого заработная плата 
	
	
	
	
	


Какую систему оплаты труда для фасовщиков в супермаркете Вы бы порекомендовали?

Задача 29

На предприятии применяется бестарифная форма оплаты труда, при которой уровень оплаты труда полностью зависит от фонда оплаты труда, формируемого ежемесячно в зависимости от объема реализации продукции по нормативу равному 15%. Каждому работнику присвоен постоянный (на год) квалификационный уровень. Кроме того, ежемесячно определяется коэффициент трудового участия, дополняющий квалификационный уровень.

Исходя из изложенного заработная плата каждого работника определяется по формуле:

ЗПi = (ФОТ х Кi х КТУi х Ti) / ( Кi х КТУi х Ti 

где:

ФОТ- фонд оплаты труда коллектива;

Кi - коэффициент квалификационного уровня работника;

КТУi – коэффициент трудового участия работника;

Ti - количество рабочего времени, отработанного работником.

Рассчитать заработную плату работников предприятия за месяц на основе следующих данных.

	Работники 
	Квалификационный уровень
	коэффициент трудового участия
	фактически отработанное время, дней
	сумма баллов

(гр. 2*3*4)
	Начислена заработная плата

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	директор предприятия
	4,0
	1,0
	22
	
	

	заместитель директора
	3,5
	1,0
	15
	
	

	бухгалтер
	3,0
	1,0
	22
	
	

	ведущий менеджер по продажам 
	3,0
	1,2
	22
	
	

	менеджер по продажам
	2,5
	1,0
	14
	
	

	ведущий менеджер по закупке 
	2,5
	1,3
	10
	
	

	менеджер по закупке
	2,0
	1,0
	22
	
	

	кладовщик
	1,5
	1,0
	22
	
	

	грузчик
	1,5
	1,2
	22
	
	

	уборщик
	1,0
	1,2
	22
	
	

	ИТОГО
	
	
	
	
	


  Объем реализации по бухгалтерским данным за месяц составил 800000 руб.

Оценить эффективность применения бестарифной системы оплаты труда на предприятии, ее положительные и отрицательные стороны.

Сформулировать условия, при которых возможно применение такой системы оплаты труда.

Задача 30

На предприятии применяется система «плавающих окладов», предусматривающая изменение размера заработной платы в зависимости от динамики базовых показателей деятельности предприятия при сохранении минимального уровня должностных окладов. Базовыми показателями для директора, его заместителя и бухгалтера является прибыль, для торгового персонала - объем валового дохода, для вспомогательного персонала – общий объем товарооборота. Для каждого работника установлен процент отчислений на оплату труда от базового показателя в процентах, при этом начисленная сумма корректируется на фактически отработанное время работника.

Рассчитать заработную плату работникам предприятия по следующим условиям.

	Работники 
	норматив отчислений на оплату труда, процент
	Учет фактически отработанного времени
	Начислена заработная плата

	
	от прибыли
	от валового дохода
	от объема товарооборота
	дней

(норма 22 дня)
	коэфф.

зачета

(гр. 5 / норму)
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	директор предприятия
	4,0
	
	
	22
	
	

	заместитель директора
	3,5
	
	
	15
	
	

	бухгалтер
	3,0
	
	
	22
	
	

	ведущий менеджер по продажам 
	
	0,8
	
	22
	
	

	менеджер по продажам
	
	0,6
	
	14
	
	

	ведущий менеджер по закупке 
	
	0,8
	
	10
	
	

	менеджер по закупке
	
	0,6
	
	22
	
	

	кладовщик
	
	
	0,1
	22
	
	

	грузчик
	
	
	0.1
	22
	
	

	уборщик
	
	
	0,07
	22
	
	

	ИТОГО
	
	
	
	
	
	


По данным бухгалтерского учета выявлены следующие показатели:

(тыс. руб.)

	
	отчет 

	товарооборот
	10230

	валовый доход (сумма торговых надбавок) 
	2050

	прибыль 
	510,6


Оценить эффективность применения бестарифной системы оплаты труда на предприятии, ее положительные и отрицательные стороны. Определить условия, при которых целесообразно применение такой системы оплаты труда.

Задача 31

На предприятии применяется система формирования заработной платы коммерческого отдела, предусматривающая ее начисление по каждому работнику через установление фиксированного процента от базового показателя, на величину которого работник непосредственно влияет. В частности для менеджеров, реализующих продукцию в розницу, базовым показателем является объем товарооборота. Для менеджеров, занимающихся оптовой поставкой – процент от маржи по контракту. Начальник коммерческого отдела получает заработную плату, которая равна средней по отделу (без него) умноженной на коэффициент 1,5.

Начислить заработную плату работникам коммерческого отдела за месяц на основании следующих данных:

	Работники
	норматив отчислений на оплату труда, процент
	Отчет за месяц по данным бухгалтерского учета
	Начислена заработная плата

	
	от объема товарооборота
	от маржи по заключенным контрактам
	объем товарооборота
	маржа по заключенным контрактам
	

	начальник отдела
	
	
	
	
	

	ведущий менеджер по розничным продажам 
	8,0
	
	256800
	
	

	менеджер по розничным продажам
	5,0
	
	300200
	
	

	ведущий менеджер по оптовым продажам 
	
	15,0
	
	125900
	

	менеджер по оптовым продажам
	
	12,0
	
	130600
	

	ИТОГО
	
	
	
	
	


Определить условия применения такой системы оплаты труда. Что будет, если объем реализации равен нулю.

Какие еще базовые показатели Вы могли бы порекомендовать для данной системы оплаты труда.

Задача 32

На предприятии работники премируются за выполнение показателей по объему товарооборота и прибыли. При выполнении плана по прибыли премия начисляется в размере 20% окладов за отработанное время, далее за каждый процент перевыполнения плана по 2%. При выполнении плана по объему товарооборота начисляется премия 10% от окладов и по 1 % за каждый процент перевыполнения плана.

Определите заработную плату работнику с должностным окладом 5000 тыс. руб. при условии, что он отработал полный месяц. Выполнение плановых заданий по данным бухгалтерского учета следующее:

(тыс. руб.) 

	
	план 
	отчет 

	товарооборот
	1000
	1023

	прибыль 
	50
	51,6


Определить долю премиальных надбавок в заработной плате.

Задача 33

Положением о премировании на предприятии «Альфа» главным показателем премирования для продавцов установлено выполнение месячного плана товарооборота по секции, за что начисляется премия в размере 20% к окладу за отработанное время. При перевыполнении плана дополнительно начисляется по 2% за каждый процент перевыполнения. Дополнительным условием является соблюдение культуры обслуживания, что определяется отсутствием жалоб покупателей, и за что начисляется дополнительно 10% оклада.

Определить заработную плату продавца, если его должностной оклад составляет 5000 тыс. руб. и он отработал за месяц 18 дней вместо 23 по графику. Жалоб на работу секции не поступало.

Выполнение плана товарооборота по секции согласно бухгалтерским данным приведено ниже.

 


тыс. руб.) 

	
	план 
	отчет 

	товарооборот
	1300
	1329


Определить долю премиальных надбавок в заработной плате и оценить эффективность системы стимулирования труда продавцов.

Задача 34

Положением о премировании на предприятии «Бета» предусмотрена выплата торговому персоналу ежемесячных премий за выполнение плана товарооборота при отсутствии жалоб и замечаний на культуру обслуживания в размере 20% за выполнение плана и 2% за каждый процент перевыполнения плана. При этом общий размер средств на оплату труда торгового персонала, включая все виды премии, по кварталу ограничен 4% от объема товарооборота и по итогам квартала предусмотрено выплата квартальной премии в случае, если норматив расхода средств не использован. Квартальная премия начисляется на фактически начисленную заработную плату.

Рассчитать размер квартального премирования для работников торгового зала по следующим условиям.

(тыс. руб.)

	
	квартал

	
	план
	отчет

	товарооборот
	1300
	1353

	Фонд оплаты труда по штатному расписанию
	38,5
	

	Начислена заработная плата по основному окладу за фактически отработанное время 
	
	34,1

	Начислена зарплата за квартал с учетом месячных премий.
	
	43,9


Определить долю премиальных надбавок в заработной плате и оценить эффективность системы стимулирования труда продавцов.

Задача 35

На предприятии разработано положение о премировании, которое предусматривает начисление премии по итогам года в зависимости от трудового стажа на данном предприятии (тринадцатая зарплата). Премия начисляется на фактически начисленную заработную плату за отчетный год исходя из размера средств, выделяемых решением совета директоров с учетом полученной прибыли.

С учетом результатов работы за год на выплату годовой премии выделено 517 тыс. руб.

На основании приведенных ниже данных рассчитать сумму премии на один рубль заработной платы и сумму вознаграждения работнику с 10 летним стажем работы, если начисленная ему заработная плата в течение года составила 65 тыс. руб. 

	Группа по стажу работы
	Коэффициент премирования

от стажа
	Число работников
	Сумма заработной платы, начисленная за год
	Скорректированная заработная плата

	1-3 года
	1,0
	35
	2057
	2057

	3-5 лет
	1,4
	12
	702
	982,8

	5-7 лет
	1,6
	8
	452
	723,2

	7-10 лет
	1,8
	15
	918
	1652,4

	10 лет и выше
	2,0
	25
	1598
	3196

	ИТОГО
	
	
	
	


Оценить эффективность этого вида премирования, сравнив начисленную премию со средней по предприятию, и с премированием в группе со стажем от 1 до 3х лет.

Задача 36

На предприятии очень высоки расходы на оплату труда и составляют более 20% от размера торговых надбавок (дохода) предприятия. Руководство разработало систему премирования, согласно которой каждое торговое подразделение имеет право израсходовать на оплату труда 20% от полученного за месяц дохода. Начисленная сумма в первую очередь направляется на оплату труда по штатному расписанию и далее на премирование исходя из оставшейся суммы. При этом размер премии пересчитывается по итогам квартала.

Рассчитайте сумму премии одного из торговых подразделений по месяцам и за квартал на основании приведенных ниже данных и прокомментируйте их.

тыс. руб.

	
	доход (сумма торговых надбавок)
	лимит расходов на оплату труда
	фонд оплаты труда
	

	
	план
	отчет
	план
	отчет
	по штатному расписанию
	начислено за факт. отраб. время
	кроме того

премия

	1 месяц
	720
	735
	144
	147
	110
	104,0
	43

	2 месяц
	720
	510
	144
	102
	110
	106,1
	

	3 месяц
	720
	830
	144
	166
	110
	102,9
	

	ИТОГО за квартал
	2160
	2115
	432
	423
	330
	
	


Задача 37

Перед экономистами поставлена задача - разработать систему премирования исходя из необходимости стимулирования работы двух направлений деятельности оптовой компании. Первое подразделение работает на «зрелом» рынке: в течение длительного времени имеет стабильный объем реализации и основной его задачей на текущий период является удержание объемов сбыта. Второе подразделение работает на развивающемся рынке, главной задачей которого является обеспечение прироста продаж. Предлагается следующие варианты поощрения работников. 

	Условия премирования
	Размер премии %

	Первый вариант
	

	100% выполнения плана продаж
	20 %

	100,1-103,0
	2% за каждый процент перевыполнения

	103 и выше 
	1% за каждый процент перевыполнения

	Второй вариант
	

	100% выполнения плана продаж
	10 %

	100,1-103,0
	3% за каждый процент перевыполнения

	103 и выше 
	5% за каждый процент перевыполнения


Докажите эффективность предлагаемых систем. Сделайте расчет заработной платы работников исходя из оклада по штатному расписанию 10 тыс. руб.

Задача 38

Рассчитайте заработную плату работников предприятия, при премировании которых применяется Коэффициент трудового участия (КТУ).

В бригаде грузчиков крупного торгового предприятия работает 8 человек. В соответствии с положением о премировании, действующем на предприятии, премия бригаде начисляется за выполнение плана товарооборота в размере 20% должностных окладов за фактически отработанное время, и далее 3% за каждый процент перевыполнения плана при условии отсутствия замечаний на работу бригады и недопущения простоя автотранспорта под разгрузкой.

По итогам за месяц замечаний на работу бригады не поступало. Бухгалтерия представила следующие данные:

(тыс. руб.) 

	
	план 
	отчет 

	товарооборот
	1200
	1259


Данные о начислении заработной платы согласно табелю учета рабочего времени

	Работники бригады
	Должностной оклад за отработанное время руб.
	КТУ
	Расчетная величина для начисления премии руб.
	Премия

руб.
	ИТОГО заработная плата руб.

	грузчик 1
	5000
	1,5
	
	
	

	грузчик 2
	4600
	1,2
	
	
	

	грузчик 3
	5000
	0,8
	
	
	

	грузчик 4
	5000
	1,0
	
	
	

	грузчик 5
	4500
	0,9
	
	
	

	грузчик 6
	2500
	1,0
	
	
	

	грузчик 7
	5000
	1,3
	
	
	

	грузчик 8
	4800
	0,9
	
	
	

	ИТОГО
	
	
	
	
	


Оцените преимущества или недостатки бригадной системы премирования для данной категории работников.

Задача 39

Начислить заработную плату работнику, работающему на повременно-премиальной системе оплаты труда за месяц.

Должностной оклад работника 6000 руб. Согласно представленному табелю учета рабочего времени отработал 20 дней вместо 24 по графику. При этом один день праздничный.

В соответствии с положением о премировании, работнику должна быть выплачена премия, состоящая из двух частей. Первая часть составляет 10% от оклада и выплачивается за культуру обслуживания при отсутствии замечаний покупателей. Вторая часть зависит от выполнения плана товарооборота за месяц и предусмотрена в размере 2% за каждый процент перевыполнения плана по отделу.

По итогам месяца замечаний на работу данного работника не поступало.

Бухгалтерия представила следующие данные о выполнении плана товарооборота по отделу:

	
	план
	факт

	
	
	

	товарооборот тыс. руб.
	100000
	115000


Задача 40

В секции плодоовощной торговли посменно работают 2 продавца: 1 категории с окладом 5000 руб. и продавец 2 категории с окладом 4500 руб. Система заработной платы сдельная и начисляется в зависимости от фактической продажи с учетом коэффициента трудоемкости по видам продукции. 

За прошедший месяц план товарооборота по секции выполнен на 103% при 102 % в целом по магазину. Начислить заработную плату продавцам за месяц в соответствии с данными о фактической продаже продукции.

	Виды овощей
	среднемес.

реализация

план

(центнер)
	коэффициент.

трудоемкости
	план по реализации

с учетом коэффициента (К) трудоемкости
	фактическая

реализация

(центнер)

	картофель
	40
	1
	40
	

	капуста
	5
	0,8
	4
	

	свекла, морковь
	6
	1,2
	7,2
	

	лук
	7
	1,3
	9,1
	

	прочие овощи
	8
	2
	16
	

	итого
	66
	
	76,3
	

	
	
	
	
	

	индивидуальное задания ½ мес. плана 
	
	
	38,15
	

	сдельные расценки руб. / кг

	для продавца 1 категории

(5000 руб. / 38,15)
	
	
	
	131,06

	для продавца 2 категории

(4500 руб. / 38,15)
	
	
	
	117,95

	
	
	
	
	

	 1 продавец
	
	
	
	

	картофель
	
	
	
	25

	капуста
	
	
	
	3

	свекла, морковь
	
	
	
	4

	лук
	
	
	
	3

	прочие овощи
	
	
	
	6

	итого с учетом К трудоемкости
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Начислена з/п, руб. 
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	 2 продавец
	
	
	
	

	картофель
	
	
	
	26

	капуста
	
	
	
	4

	свекла, морковь
	
	
	
	4

	лук
	
	
	
	4

	прочие овощи
	
	
	
	5

	итого с учетом К трудоемкости
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Начислена з/п , руб. 
	
	
	
	


Дать анализ эффективности этой формы системы оплаты труда по сравнению с тарифно-премиальной системой при условии, что по остальным отделам предприятия работникам начисляется премия в размере 2 процента за каждый процент перевыполнения плана товарооборота.

Справочный материал

Формула для расчета численности работников на базе нормы выработки и бюджета рабочего времени

Ч = Ор / (Нв х Б)

где:

Ч – численность работников 
Ор – объем работ за период

Нв - норма выработки 

Б - бюджет (норма) времени одного работника за период

Формула для расчета плановой явочной численности работников с учетом числа рабочих мест и нормы времени их работы

Я = (Рм х Т) / Нвр

где: Я – плановая явочная численность работников 
Рм – количество рабочих мест

Т - время работы предприятия за период 

Нвр - норма работы одного работника за период,

  выраженная в днях или часах

Основные понятия, характеризующие состояние кадров и эффективность использования трудовых ресурсов на предприятии торговли

	показатели, характеризующие ресурсы
	показатели, использования ресурсов
	формулы расчета показателей использования ресурсов

	среднесписочная численность работников за год; 

коэффициент выбытия кадров; 

коэффициент текучести кадров;

коэффициент оборота кадров по приему; 

коэффициент оборота кадров по увольнению.
	
	определяется путем суммирования среднесписочной численности работников за все месяцы с последующим делением на 12 месяцев;

численность всех выбывших работников по всем основаниям за период / среднесписочную численность * 100;

численность работников выбывших по собственному желанию и по инициативе администрации / среднесписочную численность * 100;

численность работников принятых на работу / среднесписочную численность;

численность работников выбывших с предприятия / среднесписочную численность.

	численность работников; структура;

динамика численности;

расходы на оплату труда: сумма, уровень, средняя заработная плата. 
	производительность труда;

прибыль на одного работника;

коэффициент трудоемкости;

товарооборот на один рубль расходов на оплату труда;

прибыль на один рубль расходов на оплату труда.
	розничный товарооборот / среднесписочную численность работников;

прибыль / среднесписочную численность работников;

среднесписочная численность работников / розничный товарооборот;

розничный товарооборот / расходы на оплату труда;

прибыль / расходы на оплату труда.


Приложение 2.

Тестовые задания 

по дисциплине  «Организации, нормированию и оплате труда на предприятиях отрасли»

Раздел 1. Организация  и регулирование труда в рыночной экономике 

Вопрос №1.

? Понятие «производительности труда» на предприятии торговли означает:

*** затраты общественно необходимого труда на производство единицы продукции (услуг);

*** затраты живого труда  на производство единицы продукции (услуг);

*** производительную силу труда, т.е. способность  за единицу времени создавать  определенные стоимости;

*** количество произведенной продукции (услуг)  за период.

Вопрос №2.

?Уровень производительности труда предприятии характеризуется показателями:

*** фондоотдачи;
*** фондовооруженности;

*** размером  выработки (товарооборота)  на одного работающего;

*** размером  выработки (товарооборота)  на одного среднесписочного работника.
Вопрос №3.

?Как рассчитывается  показатель производительность труда в торговле:
*** товарооборот / расходы на оплату труда;

*** товарооборот / среднесписочную численность работников;

*** товарооборот / площадь торговую (общую);

*** товарооборот / среднегодовую стоимость оборотных средств. 

Вопрос №4

?В магазине с годовым товарооборотом  96 млн. руб.  и площадью 500 кв. м. среднесписочная численность работников составила 20 человек. Исходя из указанных данных,  производительность труда по магазину равна:

*** 4800 тыс. руб./ год

*** другая цифра

*** 192 тыс. руб./ год

Вопрос №5

?Определите в каком из двух магазинов одинакового формата выше производительность труда. Объем товарооборота  в первом магазине по итогам за год составил  100 млн. руб., во втором  130 млн. руб. Среднесписочная численность работников соответственно 15 чел и 16 чел,  торговая площадь  200 и 210 м кв.:
***  производительность выше в первом магазине;
***  производительность выше во втором  магазине;
***  производительность одинакова в двух магазинах;
***  недостаточно данных для ответа.
Вопрос №6

? Рассчитать  среднюю производительность труда работника бригады за смену (8ч) если известно, что бригада рабочих в составе 5 человек  за смену выполнила  фасовочные  работы на сумму 160 тыс. руб.:
*** 32 тыс. руб./ смену;
*** 20 тыс. руб./ час;
*** другая цифра.
Вопрос №7.

?  Показатель интенсивности труда показывает:

*** Результат труда (количество произведенных товаров, услуг, операций и т.п.) на одного работника; 

*** Выручка (доход) на одного работника;

*** Результат труда (количество произведенных товаров, услуг, операций и т.п.) на 1 рабочий час. 

Вопрос №8

? Рассчитать, где выше  интенсивность труда. Бригада № 1 состоящая из 5 человек расфасовывает за смену (8 час) 300 кг  крупы. Объем выполненных работ по фасовке крупы за месяц ( 170 часов) по бригаде № 2  состоящей из 6 человек  равен 7000 кг.:
*** интенсивность выше в первой бригаде;
*** интенсивность выше во второй бригаде;
*** интенсивность одинакова  в двух бригадах;
***  недостаточно данных для ответа.
Вопрос №9.

?Как рассчитывается  показатель фондовооруженность труда:
*** товарооборот / расходы на оплату труда;

*** товарооборот / среднесписочную численность работников;

*** среднегодовая стоимость активной части основных средств / среднесписочную численность работников;
*** среднесписочная численность работников / товарооборот. 

Вопрос №10.

? Определить фондовооруженность труда на предприятии, если среднегодовая стоимость основных средств  составила 1500 тыс. руб., в том числе активной части 1200 тыс. руб., численность работников 25 человек, а объем товарооборота равен 35млн руб.:
*** 48 тыс. руб.
***  60 тыс. руб.
*** 1400 тыс.  руб.
/Вопрос №11.

?Как рассчитывается  показатель коэффициент трудоемкости:
*** товарооборот / расходы на оплату труда;

*** товарооборот / среднесписочную численность работников;

*** среднесписочная численность работников / объем реализации; 

*** затраты рабочего времени / единицу продукции (товарооборота). 

Вопрос №12

? Определить трудоемкость  изготовления  торта, если известно, что за смену (8часов) кондитер  выпускает  32 торта по цене 90 руб. за единицу:
***  0,25 час;
*** 360 руб.;
*** 20 тыс. руб. / час;
*** другая сумма.
Вопрос №13.

?Выберите показатель, который характеризует состояние трудовых ресурсов предприятия:

*** численность работников;

*** текучесть кадров;
*** производительность труда;

*** все перечисленные.
Вопрос №14.

?Что означает понятие списочная численность:

*** количество работников, которые ежедневно должны быть на рабочих местах в течение всего время работы предприятия;

*** общее количество работников, принятых на предприятие с учетом режима работы  замены работников, работников, находящихся в отпусках, отсутствии по болезни и т.д.;
***  фактическая численность всех работников, работающих на предприятии.

Вопрос №15.

?Что означает понятие среднесписочная численность:

*** количество работников, которые ежедневно должны быть на рабочих местах в течение всего время работы предприятия;

*** общее количество работников, принятых на предприятие с учетом режима работы  замены работников, работников, находящихся в отпусках, отсутствии по болезни и т.д.;
***  фактическая численность работников за определенный период, рассчитанная с учетом фактически отработанного времени согласно установленному правительством РФ порядку. 

Вопрос №16

?Каким образом определяется списочная численность работников на предприятии:

*** количество работников, которые ежедневно должны быть на рабочих местах в течение всего время работы предприятия;

*** общее количество работников, принятых на предприятие с учетом режима работы  замены работников, работников, находящихся в отпусках, отсутствии по болезни и т.д.;
***  фактическая численность всех работников, работающих на предприятии.

Вопрос №17.

?Каким образом определяется уровень текучести кадров на предприятии:
*** число работников, уволившихся в рассматриваемом периоде по собственному желанию и инициативе администрации / среднесписочную численность работников за определенный период;
*** (явочная численность работников х число рабочих часов предприятия за  неделю) / норму часов одного работника в неделю;
*** кол-во фактически отработанных часов по предприятию за период по табелю учета рабочего времени / норму часов одного работника за этот же период.

Вопрос №18.

?Каким образом на предприятии выполняется расчет среднесписочной численности работников:
*** число работников, уволившихся в рассматриваемом периоде по собственному желанию и инициативе администрации / среднесписочную численность работников за определенный период;
*** (явочная численность работников х число рабочих часов предприятия за  неделю) / норму часов одного работника в неделю;
*** кол-во фактически отработанных часов по предприятию за период по табелю учета рабочего времени / норму часов одного работника за этот же период.

Вопрос №19.

? В магазине предусмотрено  5 товарных секций  с работой по 2 продавца в каждой. Магазин работает  6 дней в неделю с  8.00 до 21.00 без перерыва на обед.  Эффективный фонд  рабочего времени продавца  1830  часов / год. Определите  численность продавцов  по штатному расписанию:
***  10 чел;
***   22 чел;
***   20 чел.
Вопрос №20.

?Рассчитайте численность  фасовщиков, которая необходима для  обеспечения работы цеха при следующих условиях. Количество рабочих мест 5, режим работы  с 8.00 до 17.00 с перерывом на обед  (1 час). Эффективный фонд  рабочего времени фасовщика  1850  часов / год:
*** 11 чел; 

*** 8 чел;
*** 14 чел.
Вопрос №21.

? Что является основными задачами Международная организация труда (МОТ)  согласно ее уставу: 

*** Разработка согласованной политики и программ, направленных на решение социально-бытовых проблем; 

*** Разработка и принятие международно-трудовых норм для осуществления принятой политики; 

*** Помощь странам - членам МОТ в решении проблем занятости и сокращения безработицы; 

*** Защита трудовых прав человека, улучшение условий, охраны труда, взаимоотношений трудящихся с администрацией, разработка мер по особой защите в труде и занятости слабо социально защищённых групп населения;

***  все перечисленные.

Вопрос №22.

? Какой характер носят рекомендации Международной организации труда (МОТ): 

*** рекомендательный для стран – участниц МОТ; 

*** рекомендации о приведении национального трудового законодательства в соответствие с рекомендациями МОТ; 

*** неуклонное исполнение требований МОТ всеми странами участниками.

Вопрос №23

? Какие стороны участвуют  в работе  и определении политики Международная организация труда (МОТ):
*** представители профсоюзов;

*** представители предпринимателей;

***  представители правительств, стран участниц МОТ;

*** все перечисленные стороны.

Вопрос №24.

? Имеется ли в России  опыт создания и функционирования трехсторонних переговоров между  представителями  профсоюзов, работодателей и  федерального или региональных правительств по вопросам оплаты труда и условий  и охраны труда:
***   да;

***   нет;

***   не слышал.

Вопрос №25.

?  Являются ли  решения  региональных трехсторонних  переговоров между  представителями  профсоюзов, работодателей и   региональных правительств  по вопросам оплаты труда  и условий  и охраны труда обязательными для всех работодателей  на данной территории:
***  да,  обязательны в соответствии с законном принятым на территории;

***  носят рекомендательный  характер;

***  зависит от отрасли экономики.

Вопрос №26.

? Выберите из числа перечисленных основные задачи трудового законодательства в РФ:

*** организации труда и управления трудом;

***  регулирование  процесса  трудоустройства;

*** регулирование профессиональной подготовки и переподготовки;

*** регулирование Трудовых споров;

*** все перечисленные.

Вопрос №27.

? Ответственность предприятия перед наемными работниками в части выплаты заработной платы требует: от работодателя: 

*** выбора рациональной системы ценообразования;

*** создания условий высокопроизводительного труда;

*** проведения маркетинговых исследований;

*** механизации производственных процессов.

Вопрос №28.

? Каким нормативным документом определяется порядок  исчисления средней заработной платы:
*** Налоговым Кодексом;

*** Трудовым Кодексом;

***  инструктивными  документами Госкомтруда;

***  инструкциями Росстата;

***  другими документами.

Вопрос №29.

? Каким  документом устанавливается заработная плата работника:
*** трудовым договором в соответствии с действующими  у данного работодателя системами оплаты труда;

***  коллективным договором, локальными нормативными актами в соответствии с трудовым законодательством;

***  российской трехсторонней комиссией по  регулированию  социально- трудовых отношений в сфере труда.

Вопрос №30.

?Каким документом определяется минимальный размер оплаты труда по г. Москве:
*** Трудовым  Кодексом;

***  Федеральным законом;

***  Региональным законом;

***  Трехсторонним соглашением работодателей, профсоюзов и Правительства Москвы.

Раздел 2. Организация трудовых процессов на предприятии

Вопрос №31

? Выберите из числа приведенных внутренние  документы, регламентирующие процесс управление трудом на локальном уровне:

*** Организационная структура; 

*** Правила внутреннего трудового распорядка;

*** Должностная инструкция; 

*** Штатное расписание;

*** все перечисленные.

Вопрос №32.

? Что определяет  нормативный документ, регламентирующий процесс управление трудом на предприятии, устанавливающий Организационную структуру:
*** Иерархию подразделений и сотрудников;

*** Требования к работнику, функции, обязанности, права, ответственность работника;

***  Штатный состав, численность и размеры постоянной части заработной платы персонала по подразделениям;

*** Порядок обработки, хранения и защиты и передачи персональных данных работника.

Вопрос №33.

? Что определяет  нормативный документ, регламентирующий процесс управление трудом на предприятии, устанавливающий  Правила внутреннего трудового распорядка:
*** Иерархию подразделений и сотрудников;
*** Порядок приема и увольнения работников, время труда и отдыха, обязанности работника и работодателя, ответственность работника; 

***  Штатный состав, численность и размеры постоянной части заработной платы персонала по подразделениям.

Вопрос №34.

? Что определяет  нормативный документ, регламентирующий процесс управление трудом на предприятии, называемый  Должностная инструкция:
*** Порядок приема и увольнения работников, время труда и отдыха, обязанности работника и работодателя, ответственность работника; 

***  Штатный состав, численность и размеры постоянной части заработной платы персонала по подразделениям;

*** Требования к работнику, функции, обязанности, права, ответственность работника, связи по должности;

***  Иерархию подразделений и сотрудников.
Вопрос №35.

? Что определяет  нормативный документ, регламентирующий процесс управление трудом на предприятии, называемый  Штатное расписание:
*** Порядок приема и увольнения работников, время труда и отдыха, обязанности работника и работодателя, ответственность работника; 

***  Штатный состав, численность и размеры постоянной части заработной платы персонала по подразделениям;

*** Требования к работнику, функции, обязанности, права, ответственность работника, связи по должности;

***  Иерархию подразделений и сотрудников.
Вопрос №36

? Что определяет  нормативный документ, регламентирующий процесс управление трудом на предприятии, называемый  Тарифная сетка:
*** Порядок приема и увольнения работников, время труда и отдыха, обязанности работника и работодателя, ответственность работника; 

***  Штатный состав, численность и размеры постоянной части заработной платы персонала по подразделениям;
*** Требования к работнику, функции, обязанности, права, ответственность работника, связи по должности;
***  «Вилки» заработных плат работников по должностям и подразделениям.
Вопрос №37.

? Что определяет  процесс Проектирования оптимальной организационной структуры: 

*** Распределение целей и задач между подразделениями и должностными лицами;
***  Уточнение состава и подчиненности подразделений и должностных лиц;
*** Распределение функций управления и ответственности между должностными лицами; 

***  все вышеперечисленное;
***  разработка штатного расписания.
Вопрос №37.

? Что такое Квалификационная характеристика: 

*** это нормативный документ, устанавливающий, что должен делать тот или иной работник на своей работе, что он должен знать и уметь для этого и каков должен быть уровень его подготовки;
***   это нормативный документ, устанавливающий распределение функций управления и ответственности между должностными лицами; 

***   это нормативный документ, устанавливающий штатный состав и численность  работников.
Вопрос №38.

? Что такое Норма времени: 

*** это величина затрат рабочего времени, установленная для выполнения единицы работы работником или группой работников (в частности, бригадой) соответствующей квалификации в определенных организационно-технических условиях;
***   это установленный объем работы (количество единиц продукции), который работник или группа работников (в частности, бригада) соответствующей квалификации обязаны выполнить (изготовить, перевезти и т.д.) в единицу рабочего времени в определенных организационно-технических условиях;
***   это количество производственных объектов (единиц оборудования, рабочих мест и т.д.), которые работник или группа работников (в частности, бригада) соответствующей квалификации обязаны обслужить в течение единицы рабочего времени в определенных организационно-технических условиях. 

Вопрос №39.

? Что такое Норма выработки:
*** это величина затрат рабочего времени, установленная для выполнения единицы работы работником или группой работников (в частности, бригадой) соответствующей квалификации в определенных организационно-технических условиях;
***   это установленный объем работы (количество единиц продукции), который работник или группа работников (в частности, бригада) соответствующей квалификации обязаны выполнить (изготовить, перевезти и т.д.) в единицу рабочего времени в определенных организационно-технических условиях;
***   это количество производственных объектов (единиц оборудования, рабочих мест и т.д.), которые работник или группа работников (в частности, бригада) соответствующей квалификации обязаны обслужить в течение единицы рабочего времени в определенных организационно-технических условиях. 

Вопрос №40

? Что такое Норма обслуживания:
*** это величина затрат рабочего времени, установленная для выполнения единицы работы работником или группой работников (в частности, бригадой) соответствующей квалификации в определенных организационно-технических условиях;
***   это установленный объем работы (количество единиц продукции), который работник или группа работников (в частности, бригада) соответствующей квалификации обязаны выполнить (изготовить, перевезти и т.д.) в единицу рабочего времени в определенных организационно-технических условиях;
***   это количество производственных объектов (единиц оборудования, рабочих мест и т.д.), которые работник или группа работников (в частности, бригада) соответствующей квалификации обязаны обслужить в течение единицы рабочего времени в определенных организационно-технических условиях. 

Вопрос №41.

? Как определяется  норма выработки:
*** величиной затрат рабочего времени, установленная для выполнения единицы работы работником или группой работников (в частности, бригадой) соответствующей квалификации в определенных организационно-технических условиях;
***  делением рабочего времени исполнителей  работы за учетный период (час, рабочий день, смену, месяц) на норму времени;
***  на каждом предприятии самостоятельно по решению руководства.
Вопрос №42.

?Что означает понятие норма численности:

*** количество работников, которое необходимо для выполнения конкретных производственных, управленческих функций  или объема работ;

*** общее количество работников, принятых на предприятие с учетом режима работы, замены работников, находящихся в отпусках, отсутствии по болезни и т.д.;
*** фактическая численность всех работников, отработавших на предприятии за отчетный период.

Вопрос №43.

?Укажите, какой из перечисленных этапов работ относится к процессу проектирования трудовых процессов  на предприятии:

*** распределение общего объема работ по группам исполнителей;
*** начисление заработной платы;
*** начисление платежей по Единому социальному налогу.
Вопрос №44

?Укажите основные виды разделения труда на предприятии, используемые в процессе проектирования трудовых ресурсов:

*** функциональное;
*** технологическое;
*** квалификационное;
*** все вышеперечисленные;
*** применяется другая систематизация.
Вопрос №45.

?Выделите из приведенного перечня  классификацию персонала торгового предприятия по  специальностям:

*** персонал управления, торгово-оперативный персонал, вспомогательный персонал;
*** экономисты,  финансисты, товароведы, бухгалтеры,  продавцы продовольственных товаров, продавцы непродовольственных товаров, грузчики и т.д.;
*** продавец 1 категории, продавец 2 категории, бухгалтер  1 категории,  ведущий бухгалтер, главный бухгалтер, экономист 1 категории,  вед. экономист , главный экономист товаровед и т.д.;
*** постоянные работники, временные работники;
*** работники,  входящие в состав учредителей предприятия, наемные работники.
Вопрос №46.

?Выделите из приведенного перечня  классификацию персонала предприятия торговли по  характеру  трудовых отношений:

*** персонал управления, торгово-оперативный персонал, вспомогательный персонал;
*** экономисты,  финансисты, товароведы, бухгалтеры,  продавцы продовольственных товаров, продавцы непродовольственных товаров, грузчики и т.д.;
*** продавец 1 категории, продавец 2 категории, бухгалтер  1 категории,  ведущий бухгалтер, главный бухгалтер, экономист 1 категории,  вед. экономист, главный экономист, товаровед и т.д.;
*** постоянные работники, временные работники;
*** работники, входящие в состав учредителей предприятия, наемные работники.
Вопрос №47.

?Какова максимальная продолжительность рабочей недели в РФ:

*** 36 час;

*** 40 час;

*** 42 час.

Вопрос №48.

?Каким документом определена максимальная продолжительность рабочего дня в РФ:
*** Трудовым  Кодексом;

*** Гражданским Кодексом;

*** Налоговым Кодексом.

Вопрос №49.

?Каким документом определяется минимальный размер оплаты труда по РФ:
*** Трудовым  Кодексом;

*** Федеральным законом;

*** Налоговым Кодексом;
*** Региональными законами для каждой территории.
Вопрос №50.

?Каков размер минимальной заработной платы в РФ по состоянию на май 2009 г.: 

***  5700 руб.;

***  4330 руб.;

***  3000 руб.

Вопрос №51.

?Каков размер минимальной заработной платы по г. Москве по состоянию на июнь 2009 г.: 

***  5400 руб.;

***  8500 руб.;

***   4000 руб.

Вопрос №52.

?Какие из перечисленных видов доплат при отклонении от нормальных условий работы регламентируется Трудовым Кодексом:
*** надбавки за работу за пределами нормальной продолжительности рабочего времени;

*** надбавки за вредные условия труда;
*** доплаты за работу в ночное время;

*** все перечисленные.
Вопрос №53.

?Выделите  из приведенного списка начисления  работникам предусмотренные Трудовым Кодексом и  имеющие компенсационный характер:

*** стоимость бесплатно предоставляемой форменной одежды, остающейся в личном пользовании премии;
*** начисленный средний заработок за время исполнения государственных обязанностей;
*** надбавки, обусловленные районными коэффициентами; 

*** все перечисленные.
Вопрос №54.

?Выделите  из приведенного списка начисления  работникам  не носящие компенсационного  характера:

*** за вредные условия труда;
*** компенсация за предоставляемое работнику бесплатное жилье и коммунальные услуги согласно законодательству;
*** выходные пособия работникам, высвобождаемым в связи с реорганизацией или ликвидацией организации, сокращения численности; 

*** премии.
Вопрос №55.

?Основанием для начисления компенсационных выплат работникам являются:

*** Законодательство РФ;
*** Трудовой Кодекс;
*** коллективный договор;
*** все перечисленные. 

Раздел 3. Организация оплаты труда на предприятии

Вопрос №56.

? Выберите определение, наиболее полно отражающее понятие минимальная заработная плата для целей оплаты труда:

*** минимальный размер месячной заработной платы, установленный законодательно для предприятий всех форм собственности;
***  размер месячной заработной платы за труд неквалифицированного работника, полностью отработавшего норму рабочего времени при выполнении простых работ в нормальных условиях труда;

***  базовый размер,  применяемый дня начисления штрафов, регистрационных и лицензионных взносов.
Вопрос №57.

?Для повременной оплаты труда характерна оплата труда в соответствии с:

*** количеством изготовленной, реализованной продукции (товаров);
*** количеством отработанного времени;
*** количеством оказанных торговых услуг;
*** согласно фактически отработанному времени исходя из должностного оклада.
Вопрос №58

? В каком документе на предприятии  ведется учет  фактически отработанного времени по каждому работнику:

*** в журнале  выхода, который ведет каждый руководитель подразделения;
*** в табеле учета рабочего времени;
*** в штатном расписании;
***  в другом документе.
Вопрос №59.

? Что  учитывается в табеле учета рабочего времени:

***  причины неявок на работу;
***  фактически  отработанные дни;
***  фактически  отработанные часы;
***  все перечисленное.
Вопрос №60.

?Выберите формулировку,  наиболее полно отражающую понятие и состав  тарифной системы оплаты труда:

*** тарифные ставки, тарифно-квалификационный справочник;

*** система основанная на тарифной системе дифференциации заработной платы работников различных категорий;

*** должностные оклады, премиальные положения, тарифно-квалификационный справочник.

Вопрос №61.

?Что означает понятие тарифная ставка:

***  показатель уровня оплаты труда в час;
*** фиксированный размер оплаты труда работника за выполнение нормы труда (трудовых обязанностей) определенной сложности (квалификации) за единицу времени без учета компенсационных, стимулирующих и социальных выплат;
*** показатель уровня оплаты труда за месяц;

***  шкала, определяющая дифференциацию тарифной части заработной платы в зависимости от квалификации.

Вопрос №62.

?Что означает понятие тарифная сетка:

*** показатель уровня оплаты труда в час;
*** показатель уровня оплаты труда за месяц;

***  совокупность тарифных разрядов работ, определяемых в зависимости от сложности работ и требований к квалификации работников  с помощью тарифных коэффициентов.

Вопрос №63.

?Что означает понятие  тарифный разряд:

*** величина, отражающая сложность труда и квалификацию работника в тарифной системе;
*** один из показателей тарифной системы, применяемый для бюджетных организаций.
Вопрос №64.

? Месячный оклад работника кондитерского цеха  7000 руб. Продолжительность рабочего времени  в среднем  за месяц 170 час. Установите почасовую тарифную ставку для  кондитера:
*** 41 руб.;
*** 175 руб.;
*** 50 руб.
Вопрос №65.

?На предприятии применяется повременно-премиальная система оплаты труда. Должностной оклад работника  составляет 5000 руб., согласно табелю учета рабочего времени он отработал за месяц 20 дней из 25  по графику, в том числе 1 день праздничный. В соответствии с  положением о премировании  при отсутствии  замечаний  руководителя подразделения  выплачивается премия  по итогам работы в размере  30% за фактически отработанное время. Укажите размер начисленной заработной платы:
*** 5460 руб.;
*** 7500 руб.;
*** 6500 руб.

Вопрос №66.

? На предприятии используется тарифная система  формирования должностных  окладов. Установите должностной оклад  работнику 6-го разряда по тарифной  сетке. Минимальная заработная плата на предприятии 3000 руб. Тарифный коэффициент 6-го разряда- 2,0. Должностной оклад составит:

*** 6000 руб.;
*** 4500 руб.;
*** 3600 руб.
Вопрос №67

?Определите, какие из перечисленных систем оплаты труда относятся к сдельной:

*** сдельно-премиальная;

*** комиссионная;

*** сдельно-прогрессивная;

*** все перечисленные;

Вопрос №68

?Определите сдельный заработок кондитера, работающего на прямой сдельной оплате труда.  Должностной оклад  при  повременной оплате 6000 руб., месячная норма выпуска кондитерских изделий  500 ед.  Фактическая выработка за месяц – 600 ед. Начислено: 

*** 6600 руб.;
*** 7200 руб.;
*** 6000 руб.
Вопрос №69

? На предприятии установлена сдельно косвенная оплата труда, когда заработок работников обслуживающего производства зависит от заработка работников основного производства, которых они обслуживают. А именно,  ремонтник  получает  10% от заработка  трех  операторов  формовочной машины, заработная плата которых за месяц составил  соответственно 30 000,  28 000 и 40 000. Начислить заработную плату ремонтнику:
***  9800 руб.;
*** 10000 руб.;
***  другая сумма.
Вопрос №70.

?Определите сдельный заработок фасовщика бакалейных товаров, работающего на прямой сдельной оплате труда.  Должностной оклад  при  повременной оплате 4000 руб., месячная норма  расфасовки  4 центнеров.  Фактическая выработка за месяц – 5.5 центнера. Начислено:
*** 5500 руб.;
*** 4000 руб.;
*** 6000 руб.
Вопрос №71.

? На предприятии применяется простая повременная система оплаты труда.  Определить месячный фонд оплаты труда, если работают 5 продавцов  с дневной тарифной ставкой 200 руб., 2 кассира со ставкой 230 руб., водитель-экспедитор со ставкой  320 руб. и администратор со ставкой 380 руб. Число дней работы предприятия за месяц 24:
*** 51.8 тыс. руб.;
*** 25,9 тыс. руб.;
*** 70,2 тыс. руб.
Вопрос №72.

? На предприятии применяется  повременно премиальная система оплаты труда. Число дней работы предприятия за месяц 24. Премия по итогам работы причитается в размере 50% за фактически отработанное время. Начислить заработную плату  6 продавцам магазина, имеющим  дневную тарифную ставку 200 руб., если 4 продавца полностью отработали все 24 дня, причем  два из них отработали по 2 дня праздничных, пятый  имел неявку по болезни 4 дня, шестой 5 дней:
*** 41,7 тыс. руб.;
*** 27,8 тыс. руб.;
*** 44,4 тыс.руб.
Вопрос №73.

? Выберите показатели, которые  применяются для  определения эффективности  затрат на персонал:
***  прибыль на 1 рубль заработной платы;
***  выручка (доход) на один рубль  заработной платы;
*** уровень затрат на персонал по отношению к доходу предприятия и его динамика;
***  все вышеперечисленные;
***  другие показатели.
Вопрос №74.

?Представлены следующие данные для оценки  эффективности использования трудовых ресурсов  по двум торговым предприятиям одинакового формата. Годовой товарооборот по первому  составил 100 млн. руб., по второму  120 млн. руб. Среднегодовая численность работающих соответственно 100 чел и 105 чел. Какой вывод можно сделать на основании представленных данных:
*** производительность труда в первом предприятии выше, чем во втором;
*** производительность труда в первом предприятии ниже, чем во втором;
*** коэффициент трудоемкости выше по второму магазину.
Вопрос №75.

? Представлены следующие данные для оценки  эффективности использования расходов на оплату труда  по двум торговым предприятиям одинакового формата. Годовой товарооборот по первому  составил 100 млн. руб., по второму  120 млн. руб. Среднегодовая численность работающих соответственно 100 чел и 105 чел, фонд оплаты труда - 10 млн. руб.  и 11 млн. руб.  Какой вывод можно сделать на основании представленных данных:
*** объем товарооборота  на 1 руб. заработной платы  по второму магазину выше, чем по первому;
*** производительность труда в первом предприятии выше,  чем во втором;
*** удельный вес фонда оплаты труда в объеме реализации  на первом предприятии выше, чем на втором;
*** эффективность использования труда и средств на оплату труда выше по второму предприятию.
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